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Vorwort: 
Karl Theodor Sapper war ein reisender Sammler, Antiquar, Geograph, Geologe, 
Ethnologe und Linguist in Mesoamerika um 1900. Er wurde am 6. Februar 1866 in 
Wittislingen als Sohn von Rosine Kutter und August Sapper, dem Besitzer einer 
Hammerschmiede, geboren. Sein Bruder war Richard August Sapper, der nach 
Guatemala auswanderte und dort Besitzer großer Kaffeeplantagen war. 
 
Karl Sapper besuchte das Gymnasium in Ravensburg und studierte von 1884 bis 
1888 Naturwissenschaften und Geologie. Während seines Studiums wurde er 
Mitglied des AGV München. In München schloss er sein Studium mit der 
Dissertation "Über die geologischen Verhältnisse des Juifen und seiner Umgebung 
mit besonderer Berücksichtigung der Liasablagerung" ab. Von 1889 bis 1893 hielt 
er sich bei seinem Bruder in Guatemala auf, bei dem er als Verwalter einer 
Kaffeeplantage arbeitete. In dieser Zeit unternahm er zahlreiche archäologische 
Ausgrabungen. 1893 arbeitete Sapper kurzzeitig als Landesgeologe in Mexiko, 
von 1894 bis 1900 erneut in Guatemala sowie an weiteren Orten in der 
mittelamerikanischen Region. 1900 habilitierte er sich bei Friedrich Ratzel in 
Leipzig mit einer Arbeit "Über die geologische Bedeutung der tropischen 
Vegetationsformen in Mittelamerica und Südmexico". 1902 erhielt er den Ruf an 
die Universität Tübingen und wurde zunächst a.o. Professor und 1907 ordentlicher 
Professor für Geographie. Im folgenden Jahr unternahm er im Auftrag des 
Reichskolonialamtes zusammen mit dem Ethnologen Georg Friederici eine 
Forschungsreise zum Bismarckarchipel. 1910 erhielt er einen Lehrstuhl für 
Geographie und Ethnologie an der Universität Straßburg und 1919 folgte er 
schließlich einem Ruf an die Universität Würzburg. 
Während seines Aufenthaltes in Mesoamerika betrieb Sapper neben der Geologie 
auch Vulkanologie und Linguistik. Zu Sappers Beitrag zur Wissenschaft der 
mesoamerikanischen Sprachen gehört seine These vom Ursprung der 
mesoamerikanischen Sprachen, den er 1912 im Grenzgebiet zwischen Chiapas 
und Guatemala verortete. Die Wiege des Proto-Maya stand demnach 
wahrscheinlich in der Sierra de los Cuchumatanes. Er verstarb am 29. März 1945 
in Garmisch-Partenkirchen. 
 
Sappers Nachlass wurde im Jahr 2013 in der Universitätsbibliothek Mainz 
aufgefunden. Da keine Verbindung Sappers nach Mainz bekannt ist, ist unklar, wie 
der Nachlass dorthin gelangt ist. Schwerpunkte des Nachlasses sind Briefe, 
Manuskripte und Karten sowie Zeichnungen. 
 
Der Bestand wurde von Lukas Schwenk im September 2020 erschlossen. Die 
Archivalien sind nach Maßgabe des Archivgesetzes des Landes Rheinland-Pfalz 
und der Nutzungsordnung des Universitätsarchivs zu benutzen und mit der 
Signatur NL 47/ [lfd.Nr.] zu zitieren. 
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NL 47 
Nachlass Karl Sapper (1866-1945) 
Laufzeit: 1900 - 1945 
Umfang: 3 Kartons; 1 Überformat; 0,6 lfm 

1. Werke Sappers 
Veröffentlichte und unveröffentlichte Werke Sappers 
  

1 Manuskript Das Elsaß und Deutsch-Lothringen    1927 
Bestellsignatur: NL 47/1 
 
 
  

3 Schriften über Zentralamerika 1927-1928 
Enthält u.a.: 
- Origen del Relieve y de los contornos actuales de la America Central 
- Las Regiones tropicales. Como Lugares de Colonizacion y de Produccion de 
materias alimenticias 
- La Poblacion autoctona de la America Central 
Bestellsignatur: NL 47/3 
 
 
  

4 Abhandlung Die Verapaz im 16. und 17. Jhdt.    1936 
Bestellsignatur: NL 47/4 
 
 
  

39 Zeitschriftenbeiträge Sappers         1915-1928 
Enthält u.a.: 
- Bericht über die vulkanischen Ereignisse der Jahre 1895 bis 1913 
- Über Hornitos und verwandte Gebilde 
- Nachruf auf Emil Rudolph 
- Die vulkanische Tätigkeit in Mittelamerika im 20. Jhdt. Teil 1 
- Ein Beitrag zur Glutwolkenfrage 
- Die Vulkanberge Neu-Guineas 
- Die tätigsten Vulkangebiete der Gegenwart 
- Vulkanische Ereignisse. Der Stromboli am 20. April 1923 
Bestellsignatur: NL 47/39 
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41 Veröffentlichungen Sappers     1923-1935 
Enthält u.a.: 
- 2 Ausgaben von Sappers Bericht über eine Reise nach Mittel- und Südamerika 
1923/24 
- 1 Ausgabe von Sappers Bericht über eine Reise nach Süd- und Mittelamerika 
1927/28 
- Jagdwirtschaft, Tierhaltung und Tierzüchtung der Indianer in vorkolumbischer 
Zeit 
- Zahl, Rasse und Dichte der mexicanischen Bevölkerung 
- Nachträgliche Berichtigungen und Ergänzungen zu Katalog der geschichtlichen 
Vulkanausbrüche 
Bestellsignatur: NL 47/41 
 
 
  

38 Forschungsreise zum Bismarck-Archipel    1910 
Enthält u.a.: 
- Bericht mit Ergebnissen der Forschungsreise 
Bestellsignatur: NL 47/38 
 
 
  

42 Beiträge zu Alta Verapaz          1894-1936 
Enthält u.a.: 
- Über Erderschütterungen in der Alta Verapaz 1889-1894 
- Die Alta Verapaz (Guatemala) 
- Fray Batolome de la Casas und die Verapaz (Nordost-Guatemala) 
Bestellsignatur: NL 47/42 
 
 
  

8 Zeitschriftenartikel             1892-1934 
Enthält u.a.: 
- Hydrographie des Maya-Gebirges in Britisch-Honduras (1934) 
- Der Stromboli im September 1929 (1931) 
- Rezension zu Max Schmidt, Völkerkunde (1925) 
- Am See von Yzabal, Guatemala (1892) 
- Die Erhaltung der altindianischen Steindenkmäler (1928) 
Bestellsignatur: NL 47/8 
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6 Schrift über die mittelamerikanischen Vulkane    1913 

Bestellsignatur: NL 47/6 
 
 
  

5 Manuskript Bienenzucht in Mittelamerika 
Bestellsignatur: NL 47/5 
 
 
  

7 Manuskript Ein Wort über Rassenstatistik in iberoamerikanischen Ländern 
Bestellsignatur: NL 47/7 
 
 
  

28 Dokumentation eines Vulkanausbruchs 
Enthält u.a.: 
- Berichte eines Ausbruchs im Jahr 1924 
- Fotografien 
- mehrere Kapitel aus Monarquia Indiana von Juan de Torquemada 
Bestellsignatur: NL 47/28 
 
 

2. Korrespondenz 
  

9 Privatkorrespondenz      1912-1915 
Enthält u.a.: 
- Korrespondenz mit Verwandten 
- Korrespondenz zu Tod und Erbschaft des Bruders 
Bestellsignatur: NL 47/9 
 
 
  

10 Wissenschaftliche Korrespondenz    1939-1940 
Bestellsignatur: NL 47/10 
 
 
  

13 Privatkorrespondenz       1941 
Enthält u.a.: 
- Korrespondenz mit Freunden und Kollegen 
Bestellsignatur: NL 47/13 



 7 

 
 
  

11 Briefe von Hans Kraemer an Sapper     1925 
Bestellsignatur: NL 47/11 
 
 
  

12 Korrespondenz mit Hans Dörries      1941 
Bestellsignatur: NL 47/12 
 
 
  

14 Korrespondenz mit August Schmitt        1934-1938 
Enthält u.a.: 
- Korrespondenz über Verkauf von Möbeln 
Bestellsignatur: NL 47/14 
 
 
  

15 Korrespondenz mit Franz Termer         1934-1941 
Bestellsignatur: NL 47/15 
 
 
  

16 Korrespondenz aus Zeit in Würzburg        1925-1931 
Enthält u.a.: 
- Korrespondenz mit verscheidenen Personen aus In- und Ausland 
- beigefügte Zeitungsausschnitte (spanisch) 
Bestellsignatur: NL 47/16 
 
 
  

17 Korrespondenz mit dem Zahnarzt Nicolay    1919 
Enthält u.a.: 
- Korrespondenz mit dem Zahnarzt Nicolay aus Straßburg 
- Rechnungen 
Bestellsignatur: NL 47/17 
 
 
  

18 Privatkorrespondenz          1917-1934 
Enthält u.a.: 
- Korrespondenz mit Kollegen und Schülern 
Bestellsignatur: NL 47/18 
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20 Korrespondenz mit Georg Niemeier     1941 
Bestellsignatur: NL 47/20 
 
 
  

27 Brief von Charles F. Brooks an Sapper     1931 
Enthält u.a.: 
- Anschreiben 
- mehrere Karten 
Bestellsignatur: NL 47/27 
 
 
  

31 Überweisung an den Zahnarzt Nicolay     1919 
Bestellsignatur: NL 47/31 
 
 
  

30 Brief der Firma Schlubach, Sapper und Co.    1922 
Enthält u.a.: 
- Bericht übe die Ein- und Ausfuhr Guatemalas in den Jahren 1913 bis 1920 
Bestellsignatur: NL 47/30 
 
 

3. Zeichnungen, Landkarten 
Zeichnungen, Landkarten 
  

2 Karte der mittleren jährlichen Bevölkerungszunahme der Erde 
Bestellsignatur: NL 47/2          1897-1907 
 
 
  

21 Karten und Zeichnungen 
Enthält u.a.: 
- gedruckte und gezeichnete Karten 
- Zeichnungen von Gebäuden, Vulkanen etc. 
Bestellsignatur: NL 47/21 
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22 Karten und Zeichnungen - Fortsetzung 

Enthält u.a.: 
- gedruckte und gezeichnete Karten 
- Zeichnungen von Gebäuden, Vulkanen etc. 
Bestellsignatur: NL 47/22 
 
 
  

23 Karten und Zeichnungen - Fortsetzung 
Enthält u.a.: 
- gedruckte und gezeichnete Karten 
- Zeichnungen von Gebäuden, Vulkanen etc. 
Bestellsignatur: NL 47/23 
 
 
  

34 Karten und Zeichnungen - Fortsetzung 
Enthält u.a.: 
- Karten und Zeichnungen zu Yucatan 
Bestellsignatur: NL 47/34 
 
 
  

35 Karten und Zeichnungen - Fortsetzung 
Enthält u.a.: 
- Karten und Zeichnungen zu Island 
Bestellsignatur: NL 47/35 
 
 
  

36 Karten und Zeichnungen - Fortsetzung 
Enthält u.a.: 
- Karten, Pläne und Zeichnungen zu Nicaragua 
Bestellsignatur: NL 47/36 
 
 
  

43 Karten und Zeichnungen - Fortsetzung 
Bestellsignatur: NL 47/43 
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4. Fremde Autoren 
  

40 Literatur anderer Autoren      1893-1941 
Enthält u.a.: 
- Dissertation eines Bruders von Karl Sapper, Eugen Sapper 
- Enrique Pittier, Notas sobre la Geografia de Costa Rica 
- Hans Plischke, Die rassischen und kulturgeschichtlichen Voraussetzungen der 
europäischen Kolonisation in Afrika 
- Egon Freih. von Eickstedt, Die geographischen Bedingungen meiner 
rassenkundlichen Expedition in Südasien 1926 bis 1929 
Bestellsignatur: NL 47/40 
 
 
  

25 Buch von Þorvaldur Thoroddsen 
Enthält u.a.: 
- Lavaörkener og Vulkaner paa Island Höjland, veröffentlicht 1905/06 
Bestellsignatur: NL 47/25 
 

5. Persönliche Dokumente, Unterlagen, Sammlungen 
  

19 Zeugnisse, Urkunden, Ausweisdokumente 
Bestellsignatur: NL 47/19 
 
 
  

26 Zeitschriften, Berichte, Niederschlagsmessung 
Enthält u.a.: 
- Ausgabe der Deutschen Molkerei-Zeitung 
- Niederschlagstabellen 
- Rechnungen 
- Forschungsartikel anderer Autoren 
Bestellsignatur: NL 47/26 
 
 
  

33 Verschiedene Unterlagen 
Enthält u.a.: 
- Quittungen 
- Manuskripte 
- Vertrauliches Schreiben an die Notgemeinschaft der Deutschen Wissenschaft 
wegen einer deutschen Expedition nach Amazonien (stark beschädigt) 
Bestellsignatur: NL 47/33 
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24 Reisekopiebuch       1895-1899 
Enthält u.a.: 
- 2 Reiskopierbücher mit verschiedenen Einträgen 
Bestellsignatur: NL 47/24 
 
 
  

37 Vorlesung zur Südsee      1905-1906 
Enthält u.a.: 
- Fotografien 
- Manuskript 
- Hörerliste der Vorlesung 
Bestellsignatur: NL 47/37 
 
 
  

32 Zeitungs- und Zeitschriftenausschnitte    1910-1929 
Enthält u.a.: 
- Ausschnitte aus: 
- El Mundo elustrado 
- Zeitschrift der Gesellschaft für Erdkunde 
- Forschungen und Fortschritte 
- Dresdner Anzeiger 
- Nach Feierabend 
Bestellsignatur: NL 47/32 
 
 
  

29 Unterlagen aus Sappers Zeit in Straßburg   1916-1917 
Enthält u.a.: 
- Einladung zur Beerdigung von Dr. Ernst Wilhelm Benecke 
- mehrere Manuskripte, z.B. Elsass-Lothringen in französischer Auffassung 
Bestellsignatur: NL 47/29 
 
 
  

44 Fotografien        1922-1926 
Enthält u.a.: 
- Fotografie eines Maiskolbens 
- Fotografie einer Indianerschule 
- Fotografie indianischer Bauern bei der Ernte 
Bestellsignatur: NL 47/44 


